Мельников Артур Эдуардович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

Уголовно-правовая охрана экономических отношений

Аннотация: В статье анализируются особенности уголовно-правовой охраны экономических отношений. На основе анализа отражаются факторы, которые в значительной мере осложняют уголовно-правовую охрану экономических отношений и пути решения возникающих проблем в этой сфере.

Ключевые слова: преступления в сферь экономики, уголовно-правовые нормы, охрана законных прав и интересов; субъекты предпринимательской деятельности, экономические отношения.

Конституция РФ закрепила право на свободное использование каждым своих способностей и имущества для предпринимательской и иной экономической деятельности. Это послужило правовой основой рыночных отношений в экономике. В сфере уголовно-правового регулирования конституционные положения подтолжнули реформирование уголовного законодательства, определяющего ответственность за преступления в сфере экономической деятельности.

Современное российское уголовное законодательство представляет собой результат длительного процесса изменений в самой уголовно-правовой доктрине, а также в законодательстве и судебной практике. Эти преобразования диктовались, прежде всего, сложившимися условиями, в которых оказалась Россия в конце XX столетия (переход к новым социально-экономическим и политиче-

ским отношениям), потребностями наиболее эффективной защиты экономических отношений от преступных посягательств.

Раздел VIII Уголовного кодекса РФ носит название «Преступления в сфере экономики». Это второй раздел Особенной части УК. Структурно раздел VIII состоит из трех неравных частей и включает в себя преступления против собственности (гл. 21 УК РФ); преступления в сфере экономической деятельности (гл. 22 УК РФ) и преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях (гл. 23 УК РФ) [3, с. 8].

Раздел VIII УК РФ объединяет ныне ст. ст. 158 - 204; количество статей в разделе -65 (17 статей в гл. 21 УК РФ; 44 -в гл. 22 УК РФ; 4 -в гл. 23 УК РФ), что составляет 18,2% от всего количества статей Особенной части.

В последнее время происходит реформирования российского уголовного законодательства в сфере охраны экономических отношений. Законодатель то отменяет положения и составы преступлений (7 апреля 2010 г. из УК РФ исключена статья «Лжепредпринимательство», что связано с неопределенностью ее формулировки. Кроме того, предусмотренные в ней деяния охватываются другими составами преступлений), чо, наоборот, 29 января 2012 года дополняет уголовный закон отдельными статьями, предусматривающими уголовную ответственность за мошенничество в сфере кредитования, страхования, предпринимательской деятельности, компьютерной информации, при получении выплат, а также с платежными картами, причем общий состав мошенничества сохранен, но дополнен новым квалифицирующим признаком – мошеннические действия, повлекшие лишение права гражданина на жилое помещение.

уголовно-правовые нормы являются весьма эффективными средствами охраны законных прав и интересов субъектов предпринимательской деятельности, тем самым они обеспечивают стабильность экономической системы государства и ее экономическую безопасность в современных условиях социально-экономической и политической реформ в России.

Система экономических отношений, подлежащих уголовно-правовой охране, включает:

- частные экономические интересы граждан (лиц, обладающих частной собственностью);
- корпоративные экономические интересы, коллективные экономические интересы (предпринимательские интересы, включая интересы малого, среднего и крупного бизнеса);
- экономические интересы государства как гаранта экономических и социальных прав и свобод общества и гражданина;
- экономические интересы государства как субъекта финансовохозяйственной деятельности;
 - транснациональные экономические интересы;
- экономические интересы иностранных юридических лиц и граждан как особых субъектов экономических отношений.

Классификация преступлений по группам в зависимости от объекта преступного посягательства и нарушенного экономического интереса включает:

- преступления против собственности как экономической основы жизнедеятельности человека и предпринимательской деятельности. Следует отметить, что существенную часть всех зарегистрированных преступлений за январь февраль 2014 г. (41,1%) составляют хищения чужого имущества, совершенные путем: кражи 124,4 тыс. (8,0%), грабежа 13 тыс. (17,8%), разбоя 2,3 тыс. (12,1%). Каждая четвёртая кража (26,1%), каждый двадцать третий грабеж (4,3%), и каждое пятнадцатое разбойное нападение (6,5%) были сопряжены с незаконным проникновением в жилище, помещение или иное хранилище. Каждое двадцать восьмое (3,5%) зарегистрированное преступление квартирная кража. В январе феврале 2014 год сократились на 12,0% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года [1]:
- преступления, совершаемые путем воспрепятствования законной предпринимательской деятельности и деятельности иных субъектов экономических отношений;
- преступления, нарушающие экономический интерес государства и общества;

преступления, причиняющие ущерб коммерческим и иным организациям со стороны их работников.

Динамика развития уголовного законодательства с момента принятия Уголовного кодекса РФ свидетельствует о ряде проблем, которые законодатель решал по мере формирования правоприменительной практики. Цель законодателя в сфере охраны экономических интересов в экономической деятельности двояка. Во-первых, уголовный закон не должен препятствовать реализации экономических интересов в сфере предпринимательства, а как идеальный вариант — способствовать развитию предпринимательства, расширению возможностей реализации экономических интересов. Во-вторых, под страхом уголовного наказания предотвратить злоупотребления в сфере предпринимательства, обеспечить охрану экономических интересов всех участников экономической деятельности, в том числе охрану интересов самих субъектов предпринимательской деятельности, граждан, государства и общества [2].

При всей, казалось бы, очевидности целей и задач законодателя, достижение их на практике сталкивается с рядом объективных и субъективных факторов, которые в значительной мере осложняют достижение поставленных целей.

Наиболее значимыми общими проблемами законодателя на современном этапе являются:

- 1) Проблема объема ответственности государства за нарушение гарантированных законных прав и интересов участников экономических отношений. Данную проблему можно решить введением материальной ответственности государства за причиненный преступлением ущерб экономическим интересам с ценью компенсации причиненного ущерба с последующим его взысканием с виновного лица путем принятия специального закона;
- 2) Проблема реализации экономических интересов в предпринимательстве с риском. Уголовно-правовая охрана, связанная с проблемой реализации экономических интересов в предпринимательстве с риском может быть решена, если конкретизировать наименование и содержание ч. 1 ст. 41 УК РФ «Обосно-

ванный риск», изложив наименование и ч. 1 данной статьи в следующей редакции:

«Статья 41. «Обоснованный профессиональный и экономический риск

- 1. Не является преступлением причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам при обоснованном профессиональном и экономическом риске для достижения общественно полезной цели и экономических результатов»;
- 3) Проблема криминализации и декриминализации отдельных общественно-опасных деяний в сфере экономической деятельности. Имеет смысл дифференцировать ответственность за совершенные преступления в зависимости от экономических последствий, то есть с учетом причиненного крупного ущерба гражданам, организациям или государству, и полученного дохода в крупном размере. Ввести повышенную ответственность за причинение крупного ущерба, соответственно предусмотрев в нормах, где эти категории используются.

Литература

- 1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-февраль 2014 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://mvd.ru
- 2. Савкина М.А. Уголовно-правовая охрана экономических интересов: Автореф. Дис. . . . канд. юрид. наук. Н.Новгород, 2006.
- 3. Логашенко Н.А. Преступления в сфере экономики: Авторский комментарий к уголовному закону (раздел VIII УК РФ). М.: Волтерс Клувер, 2006.
- 4. Кадников Н.Г. Квалификация преступлений и вопросы судебного толкования. М.: Юриспруденция, 2009.